
II. 
PŘEDKLÁDACÍ ZPRÁVA 

 
Materiál je předkládán na základě spolupráce Ministerstva vnitra, Ministerstva práce a 
sociálních věcí, Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy, Ministerstva 
zdravotnictví a Úřadu vlády, jmenovitě ve spolupráci se zmocněnkyní pro lidská práva. 
Na tvorbě spolupracovalo i Ministerstvo spravedlnosti. Je výsledkem dlouhodobé 
spolupráce v problematice ohrožených dětí, rámcově mapuje současnou situaci a 
součástí je i návrh opatření, která přispějí ke zlepšení stavu vnitřn í bezpečnosti České 
republiky. Navržená opatření také navazují na některá legislativní opatření, která vláda 
ČR v nedávné době schválila (zákaz tělesných trestů na dětech, zákon o domácím 
násilí, redefinice znásilnění, zavedení specializace soudů na domácí a sexualizované 
násilí apod.). 
 
Cílem je posílit schopnost státu zajistit bezpečné dětství všem dětem bez rozdílu jako 
preventivního prostředku pro snížení výskytu násilí v celé společnosti, a tím k zajištění 
vnitřní bezpečnosti České republiky a ke zvýšení odolnosti společnosti vůči radikalizaci 
a dalším negativním jevům. Zároveň chce navrženými opatřeními pozitivně působit na 
výchovu budoucí generace a její zdravý sociální vývoj. Kvalitní mezilidské vztahy 
v rodinách zajistí odpovědné partnerství dalších generací, včetně rodičovských 
kompetencí nebo schopnosti navázání pracovněprávních vztahů s přínosem pro 
konkrétního jedince, ale i pro celou společnost. Když bude společnost schopna zajistit, 
aby se děti nestávaly dalšími obětmi násilí, nebo jej samy nepáchaly, sníží se do 
budoucna počet osob závislých na zdravotním nebo sociálním systému státu. Naopak 
budou přínosem pro státní rozpočet schopností pracovat a odvádět daně.  
 
Základním východiskem vládního programu je, že násilí je možné zastavit a že každý 
má právo na život bez násilí. Úlohou státu je vytvářet podmínky pro naplnění tohoto 
práva. Materiál se zaměřuje na klíčová prostředí, ve kterých děti a dospívající násilí 
zažívají. Primárně jde o domácnosti, školy a prostředí volnočasových aktivit, ale také 
o online prostor. Co se týče aktérů, cílí materiál na násilí páchané osobami blízkými, 
násilí ze strany vrstevníků i násilí ze strany cizích osob. 
 
Pokud dítě žije v domácnosti, kde je pácháno násilí (zejména domácí násilí), chápe jej 
jako normu. Do budoucna je potom velmi vysoká pravděpodobnost, že se samo stane 
obětí dalšího násilí, nebo naopak jeho původcem. Může i zahájit vlastní kriminální 
kariéru. Proto je nutné věnovat úsilí přerušení řetězení takového sociálně 
patologického vzorce, aby nedocházelo k jeho transgeneračnímu přenosu. V dítěti  
s neřešeným problémem závažného charakteru (od úmrtí v rodině, přes šikanu ve 
škole až po pohlavní zneužívání) narůstá frustrace, která může vyústit v jeho násilné 
jednání, které dítě obrátí proti sobě (sebepoškozování, sebevražda), nebo proti jinému. 
V minulých letech jsme byli svědky masového útoku na Filosofické fakultě Univerzity 
Karlovy a dalších útoků spáchanými žáky středních, ale i základních škol. Počet 
případů násilné kriminality páchané dětmi a mladistvými roste, stejně tak vidíme trend 
rostoucích případů pokusů o sebevraždu.  
 
Navržená opatření stojí na třech základních pilířích: prevence, detekce a intervence. 
Součástí je také část zaměřená na zlepšení sběru dat a průběžnou evaluaci dopadu 
jednotlivých opatření. Důležitý je zájem společnosti, a každého jedince, na budování 
bezpečného prostředí pro budoucí generace. Zásadní je identifikace ohroženého 



dítěte a následně existence celonárodního systému, který zajistí v případě potřeby 
komplexní službu.  
 
Česká republika v současnosti při řešení násilí v blízkých vztazích a násilí na dětech 
v některých klíčových ohledech selhává. Nedostatečná pozornost je věnována 
prevenci a detekci těchto forem násilí. Chybí specializované služby pro oběti násilí 
v blízkých vztazích a jejich děti a chybí celková koordinace pomoci a podpory jak na 
národní, tak regionální úrovni. V rámci řešení násilí stále do určité míry dochází 
k druhotné viktimizaci obětí. Ne každé dítě žije svůj život bez násilí, byť na něj má 
právo.  
 
Výzkumy ukazují, že s fyzickým nebo slovním násilím se ve třídách setkává drtivá 
většina škol i dětí (85 %). Obětí nebezpečného chování na internetu se stalo 17,5 % 
dětí. Se dvěma a více negativními zkušenostmi v dětství zahrnujících týrání, 
zneužívání a závažné zanedbávání, rozpad rodiny, užívání návykových látek 
v domácnosti, vystavení domácímu násilí v roli svědka, uvěznění člena domácnosti aj. 
se do 18. roku věku setká 37 % české populace. Data z roku 2022 ukazují, že téměř 
30 % žen a 12 % mužů má zkušenost s domácím násilím. Násilí v rodině a trauma 
v dětství mohou být také důležitými faktory, které výrazně zvyšují riziko pro spáchání 
hromadné střelby. Ke skutečnému spáchání pak přispěje kombinace faktorů, jako jsou 
osobnostní charakteristiky zmíněné výše, příklon pachatele k radikalizaci či 
neoznámení podezřelých signálů osobami v okolí pachatele. 
 
Materiál obsahuje opatření, která by měla být hrazena ze státního rozpočtu. Při 
zavádění systémových změn, zejména v případě rozšíření podpory již stávající dobré 
praxe, lze počítat s postupným navyšováním výdajů veřejných rozpočtů podle potřeb 
praxe. Požadavky na navýšení rozpočtů dotčených kapitol budou řešeny v rámci 
standardního procesu přípravy návrhu státního rozpočtu na následující rok a léta 
střednědobého výhledu s tím, že zdroje na plnění opatření je třeba hledat primárně 
v rámci dotčených kapitol. Ministerstvo financí zohlední rozpočtově nezajištěné 
finanční prostředky pro plnění opatření v rozpočtech jednotlivých kapitol, aby bylo 
možné daná opatření realizovat s ohledem na aktuální stav a možnosti státního 
rozpočtu a veřejných financí jako celku. 

 Část opatření bude možné financovat z externích zdrojů (zejm. OPZ+ nebo OJAK). 
Obecně se předpokládá, že náklady na realizaci uvedených opatření se 
z dlouhodobého hlediska několikanásobně vrátí formou úspor veřejných rozpočtů. 
 
Dne 27. ledna 2025 byl materiál zaslán do meziresortního připomínkového řízení 
s termínem do 10. února 2025. Uplatněné zásadní připomínky byly vypořádány mimo 
zásadních připomínek Ministerstva financí, které požaduje, aby na plnění opatření 
programu nebyly vyčleněny žádné další finanční prostředky, a to ani standardní cestou 
jednání o rozpočtu na daný kalendářní rok. Materiál je vládě předkládán s rozporem 
s Ministerstvem financí.  
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